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1. КОМПЛЕКС ОСНОВНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК ПРОГРАММЫ
1.1.ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
1.1.1.Направленность дополнительной общеразвивающей программы
Дополнительная общеразвивающая программа «Коррекция речи»  речевой направленности. Программа разработана в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12.2012 года, Примерными требованиями к программам дополнительного образования детей и Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (Приказ Министерства Просвещения от 09.11. 2018 года № 196).   
Согласно Федеральному государственному стандарту дошкольного образования речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.
Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования:

  ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности; 

  ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены; 

  ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
Для достижения целевых ориентиров необходима систематическая профилактика и коррекция речевых нарушений у детей, поскольку многие из них имеют особенности, которые могут нарушить благоприятный ход онтогенеза речи, что наиболее ярко проявляется к пятилетнему возрасту.

В связи с нарастающей тенденцией появления в  детском саду большого количества детей с нарушениями речи различной степени тяжести есть необходимость в функционировании для таких детей логопедического кружка «Коррекция речи».  Модель логопедического кружка органично вписывается в систему ДОУ, результативна.

Программа составлена в соответствии с: 

· Законом Российской Федерации «Об образовании»; 

· Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования;

· Конвенцией ООН о правах ребенка; 

· Декларацией прав ребенка;   
·  Программой логопедической работы «Воспитание и обучение детей    дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи» Т. Б Филичева, Г. В. Чиркина.
· Фомичёва М. Ф. Воспитание у детей правильного произношения. М.: «Просвещение» 1989.

· Ткаченко Т.А. Учим говорить правильно. Система коррекции общего недоразвития речи у детей 5 лет. 

· а также разработками отечественных ученых в области логопедии, общей и специальной педагогики и психологии.

  
1.1.2.   Актуальность программы
Данная коррекционно-развивающая программа разработана в целях оказания логопедической помощи дошкольникам, имеющим нарушение звукопроизношения с фонематическими нарушениями речи.

Овладение правильным произношением речевых звуков является одним из очень важных звеньев в развитии речи ребенка. Заканчивается процесс становления звукопроизношения к 5-6-летнему возрасту, когда ребенок правильно может произносить все звуки. Однако благополучное формирование звукопроизносительной стороны речи происходит далеко не всегда. Самостоятельно эти нарушения не всегда компенсируются. На это есть много причин: «сюсюкание» с детьми,           недостаточно сформирован артикуляционный аппарат, нарушение фонематического слуха и некоторые другие.
Недостатки устной речи могут являться причиной  ошибок в письменной речи. Согласно исследованиям, если у ребенка имеются нарушения звукопроизношения, в школе нарушается и письменная речь, что в последствии может привести к дисграфии, дислексии. Поэтому, научными исследованиями в области дефектологии, доказано исключительно важное значение раннего распознавания речевого недоразвития и его более ранней коррекции. Коррекционно-воспитательная работа с детьми дошкольного возраста приводит к значительной их компенсации. 

Программа написана в соответствии с современными представлениями науки о механизмах формирования звукопроизношения у ребенка.  Теоретической основой программы являются положения о соотношении коррекции и развития, разработанные Л.С. Выготским, П.Я. Гальпериным, Б.Д.Элькониным. В программе также нашли отражения идеи ряда учёных: Г. А. Волковой, Л.С. Волковой, В. А. Ковшикова, Р. И. Лалаевой, Л. Г. Парамоновой, О.В  Правдиной, Т. Б. Филичевой, Т.Б.Чиркиной, М. Ф. Фомичёвой, М. Е. Хватцева  по проблеме коррекции устной речи.

Базисным тезисом при разработке данной программы стала теория Н.А.Бернштейна об уровневом принципе формирования навыков. Согласно этой теории, любой навык на начальном этапе своего формирования находится под контролем сознания, но по мере совершенствования навыка отдельные операции автоматизируются и их регуляция осуществляется уже в более свернутом виде, вне контроля сознания. В завершение этого процесса под контролем сознания остается только конечный результат всей цепочки операции. Эта схема применима к навыкам правильного звукопроизношения.

Программа опирается на следующие принципы:

•   системности;

•   комплексности;

•   деятельностный;

•   онтогенетический;

• общедидактические (наглядности, доступности, индивидуального подхода, сознательности). 

1.1.4. Адресат программы: 

дошкольники 5-7 лет, имеющие нарушения:

1) звукопроизношения;

2) фонематического слуха.
В логопедический кружок зачисляются дети дошкольного возраста по запросу родителя (законного представителя), посещающие дошкольную организацию, имеющие нарушения в развитии устной речи:

- нарушения произношения – фонетическое недоразвитие речи;

- фонетико-фонематическое недоразвитие речи. 
1.1.5. Объем и сроки освоения программы:
Зачисление детей в логопедический кружок производится в течение всего учебного года по мере освобождения мест.

Продолжительность коррекционно-развивающей работы во многом обусловлена индивидуальными особенностями ребенка. Выпуск детей из логопедического кружка проводится в течение всего учебного года по мере устранения речевых дефектов, которые определяются учителем-логопедом или по желанию родителя (законного представителя) путем расторжения договора.

Учитель-логопед проводит регулярные индивидуальные логопедические коррекционные занятия с ребенком, зачисленного в логопедический кружок, два раза в неделю, во второй половине дня, длительностью 25-30 минут. Частота проведения индивидуальных занятий также определяется характером и степенью выраженности речевого нарушения  и запросу родителей, но не реже одного раза в неделю. Образовательная нагрузка на ребенка рассчитывается с учетом коррекционных занятий и не может превышать показателей максимальной учебной нагрузки применительно к возрасту.
1.1.6.Форма обучения - очная  

1.1.7. Особенности организации образовательного процесса
На каждого ребенка, зачисленного в логопедический кружок, заполняется индивидуальная речевая карта, разрабатывается индивидуальный коррекционный  маршрут. Результаты логопедической работы отмечаются в речевой карте ребенка. Как правило, первое занятие отводится для диагностики и планирования индивидуального маршрута ребенка.

Основная цель занятий – постановка и автоматизация звуков в различных фонетических условиях. На занятиях осуществляется:

- закрепление навыков произношения изученных звуков;

- отработка навыков восприятия и воспроизведения сложных слоговых структур, состоящих из правильно произносимых звуков;

- расширение лексического запаса в процессе закрепления поставленных раннее звуков;

- закрепление доступных возрасту грамматических категорий с учетом исправленных на индивидуальных занятиях звуков. 

 
1.1.8.   Режим занятий

   
	Возраст
	5-6 лет
	6-7 лет

	Количество в неделю
	2
	2

	Продолжительность платной образовательной услуги
	20 (1 час)
	20 мин (1 час)

	Объем недельной образовательной нагрузки платной образовательной услуги
	40  (2 час)
	40 мин (2 час)


                       

1.2.   ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ
Цель – развитие речи и коррекция ее недостатков, а также формирование умения пользоваться речью как средством коммуникации для дальнейшей успешной социализации и интеграции в среду сверстников.

Задачи:

· Обследование воспитанников ДОУ и выявление среди них детей, нуждающихся в профилактической и коррекционной помощи в области развития речи.
· Изучение уровня речевого, познавательного, социально-личностного, физического развития и индивидуальных особенностей детей, нуждающихся в логопедической поддержке, определение основных направлений и содержание работы с каждым ребёнком.

· Привитие детям навыков коммуникативного общения.

· Систематическое проведение необходимой профилактической и коррекционной работы с детьми в соответствии с планами индивидуальных и подгрупповых занятий.

· Проведение мониторинговых исследований результатов коррекционной работы, определение степени речевой готовности детей к школьному обучению.

· Формирование у педагогического коллектива ДОУ и родителей информационной готовности к логопедической работе, оказание помощи в организации полноценной речевой среды.

· Координация деятельности педагогов и родителей в рамках речевого развития детей (побуждение родителей к сознательной деятельности по речевому развитию дошкольников в семье).

· Организация эффективного коррекционно-развивающего сопровождения детей с различными речевыми нарушениями.

Для достижения конечного результата коррекционно-образовательной деятельности – устранения недостатков в речевом развитии дошкольников - коррекционный процесс планируется в соответствии с основными этапами и задачами каждого этапа, что можно представить в виде следующей модели:

Модель организации коррекционно-образовательного процесса.

	Этапы
	Задачи этапа
	Результат

	1 этап

исходно-

диагностический
	1. Сбор анамнестических данных посредством изучения медицинской и педагогической документации ребёнка.

2. Проведение процедуры  логопедической диагностики детей: исследование состояния речевых и неречевых функций ребёнка, уточнение структуры речевого дефекта, изучение личностных качеств детей, определение наличия и степени фиксации на речевом дефекте.
	Определение структуры речевого дефекта каждого ребёнка, задач корр. работы.

	2 этап

организационно-

подготовительный
	1. Определение содержания деятельности по реализации задач коррекционно-образовательной деятельности, формирование подгрупп для занятий в соответствии с уровнем сформированных речевых и неречевых функций.

2. Конструирование индивидуальных маршрутов коррекции речевого нарушения в соответствии с учётом данных, полученных в ходе логопедического исследования.

3.  Индивидуальное консультирование родителей – знакомство с данными логопедического исследования,  структурой речевого дефекта, определение задач совместной помощи ребёнку в преодолении данного речевого нарушения, рекомендации по организации деятельности ребёнка вне детского сада.
	Разработка коррекционного маршрута ребенка. 

	3 этап

коррекционно-

развивающий
	1. Реализация задач, определённых в индивидуальных, подгрупповых коррекционных программах.
	Достижение определённого позитивного эффекта в устранении у детей отклонений в речевом развитии

	4 этап

итогово-

диагностический
	1. Проведение диагностической процедуры логопедического исследования состояния речевых и неречевых функций ребёнка – оценка динамики, качества и устойчивости результатов коррекционной работы с детьми (в индивидуальном плане).  

2. Определение дальнейших образовательных (коррекционно-образовательных) перспектив детей, выпускников ДОУ – группы для детей с нарушениями речи. 
	Решение о прекращении логопедической работы с ребёнком, изменении её характера или продолжении логопедической работы.


1.3.   СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Программа направлена на создание условий для устранения речевых дефектов, на предупреждение возможных последствий речевых недостатков.

Содержание коррекционно-развивающей работы учителя-логопеда  конкретизируется в соответствии с категориями воспитанников, имеющих речевые нарушения: ФН, ФФНР.

Эффективность коррекционно – развивающей работы определяется чёткой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координацией и преемственностью в работе всех субъектов коррекционного процесса: логопеда, родителя и воспитателя. Логопедическая работа осуществляется на индивидуальных  и подгрупповых занятиях. Организуются с учетом психо-гигиенических требований к режиму логопедических занятий, их структуре. Обеспечивается реализация здоровьесбережения по охране жизни и здоровья воспитанников в образовательном процессе.

На коррекционно-развивающих занятиях с помощью специальных игр и упражнений  создаются условия для повышения работоспособности детей, преодоления психоэмоционального напряжения, стабилизации эмоционального фона, развития мотивации к участию в организованной взрослым деятельности и профилактике конфликтов между детьми.

Использование заместителей и наглядных моделей развивает умственные способности детей. У ребенка, владеющего формами наглядного моделирования, появляется возможность применить заместители и наглядные модели в уме, представлять себе при их помощи то, о чем рассказывают взрослые, предвидеть возможные результаты собственных действий. Введение наглядных моделей  позволяет более целенаправленно закреплять навыки в процессе коррекционного обучения.

В соответствии с ФГОС ДО основной формой работы с детьми-дошкольниками по всем направлениям развития является игровая деятельность. Рабочая программа учитывает это положение, но предполагает, что занятие остается одной из основных форм работы с детьми, имеющими нарушения речи при максимальном использовании игровых форм в рамках каждого занятия.

Выпуск детей проводится в течение всего учебного года по мере устранения у них дефектов речи. Результаты логопедической работы отмечаются в речевой карте ребёнка.

   Частота проведения индивидуальных занятий определяется характером и степенью выраженности речевого нарушения, возрастом и индивидуальными психофизическими особенностями детей. Продолжительность коррекционно-развивающей работы во многом обусловлена индивидуальными особенностями детей.

Основная цель индивидуальных занятий состоит в выборе и в применении комплекса артикуляционных упражнений, направленных на устранение специфических нарушений звуковой стороны речи, характерных для дислалии, дизартрии и др. На индивидуальных занятиях логопед имеет возможность установить эмоциональный контакт с ребёнком, активизировать контроль над качеством звучащей речи, корригировать речевой дефект, сгладить невротические реакции. 

На данных занятиях дошкольник должен овладеть правильной артикуляцией каждого изучаемого звука и автоматизировать его в облегченных фонетических условиях: изолированно, в прямом и обратном слоге, словах несложной слоговой структуры. 
II КОМПЛЕКС ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ

2.1.   КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК
	
	5-6 года
	6-7 лет

	Начало реализации платной образовательной услуги
	01.10.2022
	01.10.2022

	Окончание реализации платной образовательной услуги
	По мере коррекции нарушений.
	По мере коррекции нарушений.

	Продолжительность платной образовательной услуги
	20 мин 
	20 мин. 

	Объем недельной образовательной нагрузки платной образовательной услуги
	40 мин


	40 мин.


Перспективное планирование предусматривает 8 занятий в месяц. Однако их количество и последовательность могут варьироваться с учетом государственных праздников, карантинов.   
2.2.   УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
2.2.1.   Материально-техническое обеспечение  
Кружковая работа организуется в специально отведенном кабинете, оборудованном в соответствии с санитарно-эпидемиологическими нормами. На каждого ребенка необходим комплект всех, используемых в работе развивающих игр  и дидактических пособий к ним. 
Технические  средства  обучения:  ноутбук.   

Перечень оборудования, инструментов и материалов:

	1.
	Карточки с картинками на определенный звук

	2.
	Речевой материал на звуки


2.2.2.   Информационное обеспечение: аудиозаписи, презентации.
2.2.3.   Кадровое обеспечение. 
Гилязетдинова Лариса Сергеевна. Образование - 1999 г высшее, Московский государственный педагогический университет  Психолог-дефектолог диагностических  и коррекционно – образовательных учреждений.; 
Профессиональная переподготовка -  ЮФУ НОЦ «Диагностика. Развитие. Коррекция». Логопедическая работа с детьми, имеющими проблемы интеллектуального развития (олиго-, ЗПР) Ростов-на-Дону, 2011 г; ЧОУ ДПО «Институт возрастной нейропсихологии»  г. Москва, по программе «Детская нейропсихология. Методы диагностики и коррекции». 144 ч. 2022 г.; 
Повышение квалификации - 2022 г. ЧОУ ДПО г. Москва,  «Логопед Профи» по программе «Актуальные вопросы теории и практики логопедии». 144 ч, 
2.3.   ФОРМЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ
Формы отслеживания и фиксации образовательных результатов -  оценка индивидуального развития ребенка, в рамках педагогической диагностики  (связанна с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования), фото, видеозапись, табель посещаемости.  Результаты работы заносятся в речевую карту.     

Формы демонстрации образовательных результатов - видеозапись, фото.

2.4.     ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
Оценка результатов проводится после исправления звукопроизношения.
Формы контроля: наблюдения, вопросы, беседы, проводимые в процессе игры.
Критерии отслеживания усвоения программы:
Ребенок в спонтанной речи произносит все звуки правильно, без искажения и замен.

2.5.     МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
2.5.1. Методы и приемы обучения:

Логопедическое воздействие осуществляется различными методами, среди которых условно выделяются наглядные, словесные и практические.

Наглядные методы направлены на обогащение содержательной стороны речи, словесные – на обучение пересказу, беседе, рассказу без опоры на наглядные материалы. Практические методы используются при формировании речевых навыков путем широкого применения специальных упражнений и игр.  К практическим методам можно отнести метод моделирования и метод проектов.

Метод моделирования является одним из перспективных направлений совершенствования процесса коррекционно – развивающего обучения и активно применяется в нашем детском саду. 
2.5.2.   Формы организации образовательного процесса: индивидуальная, подгрупповая.
2.5.3.   Формы организации занятия: игровая и НОД.
2.5.4.   Педагогические технологии: 
  Технология логопедического обследования. 

  Технология коррекции звукопроизношения. 

  Технология формирования речевого дыхания при различных нарушениях произносительной стороны речи. 

  Технология коррекции голоса при различных нарушениях произносительной стороны речи. 

  Технология развития интонационной стороны речи. 

  Технология коррекции темпо-ритмической стороны речи. 

  Технология развития лексико-грамматической стороны речи.
Используемая литература:

Диагностический инструментарий:

1. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ РАННЕГО И ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ С приложением альбома «Наглядный материал для обследования детей» Под редакцией Е. А. СТРЕБЕЛЕВОЙ

2. Иншакова О.Б. «Альбом для логопеда» М.: Гуманитарный изд. центр «Владос» 2008 г.

Литература для коррекции речевых нарушений:

1. Богомолова А.И. Нарушение произношения у детей: пособие для логопедов / А.И. Богомолова. - М.: Просвещение, 1979. - 208 с.

2. Логопедия / под ред.Л.С. Волковой. - М.: ВЛАДОС, 2004. - 704 с.

3. Филичева Т.Б. Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием. Программа и методические рекомендации для дошкольного образовательного учреждения компенсирующего вида / Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина. - М.: Просвещение, 2008. - 32 с.

4. В.В. Коноваленко, С. В. Коноваленко. +Автоматизация сонорных звуков Л, Ль у детей. Дидактический материал для логопедов. Альбом 3 / -3-изд.,испр. И доп.-М.: Издательство Гном, 2017.- 56 с.: ил.

5. В.В. Коноваленко, С. В. Коноваленко. Автоматизация сонорных звуков Р, Рь у детей. Дидактический материал для логопедов. Альбом 4/ -3-изд.,испр. И доп.-М.: Издательство Гном, 2017.-56.: ил

6. Л. А. Комарова.-Автоматизация звука Л в игровых упражнениях. Альбом дошкольника / М: Издательство ГНОМ,2016-32 с.

7. Л. А. Комарова.-Автоматизация звука Р в игровых упражнениях. Альбом дошкольника / М: Издательство ГНОМ,2016-32 с.

